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Ρατσισμός και Ξενοφοβία στην Κοινωνία, την Εκπαίδευση και τον Αθλητισμό 
  

Αστέριος Πατσιαούρας 
ΤΕΦΑΑ, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

 
Περίληψη 

Η εργασία αυτή ασχολείται με το ρατσισμό και την ξενοφοβία στην κοινωνία, την εκπαίδευση και τον 
αθλητισμό ειδικότερα. Το φαινόμενο του ρατσισμού και της ξενοφοβίας υπήρχε από παλιά και δεν είναι 
πρόσφατη ανακάλυψη. όμως, με την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στην Ευρώπη και τα μεταναστευτικά 
κύματα στην Ελλάδα, έχει έρθει στο προσκήνιο ως πρόβλημα τόσο στον ευρωπαϊκό, όσο και στον ελληνικό 
χώρο. Το εκπαιδευτικό σύστημα μπορεί να βοηθήσει τη νέα γενιά, προωθώντας τις κοινωνικές αξίες της ισό-
τητας, της ισονομίας, των ίδιων ευκαιριών κλπ. Η Φυσική Αγωγή μπορεί να βοηθήσει στη μετάδοση τέτοιων 
αξιών, καθώς η κίνηση και το παιγνίδι είναι ένας μοναδικός τρόπος επικοινωνίας, επειδή για τις ασκήσεις 
δεν αποτελεί πρόβλημα η διαφορετική κουλτούρα και η γλώσσα που πιθανόν να μιλάνε τα παιδιά. Ο καθη-
γητής Φυσικής Αγωγής χρησιμοποιώντας π.χ. το πρόγραμμα «Καλλιπάτειρα» μπορεί να δημιουργήσει ένα 
περιβάλλον, όπου μέσα από το παιγνίδι και τη συμμετοχή σε φυσικές δραστηριότητες, να διευκολύνεται η 
ενσωμάτωση παιδιών διαφορετικής καταγωγής, χρώματος, γλώσσας ή κοινωνικής προέλευσης. 
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Racism and Xenophobia in Society, Education, and Sport Settings 
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Abstract 
This review focuses on racism and xenophobia in society, education and particularly in sport settings. 

Racism and xenophobia phenomenon is not recently discovered rather it exists many decades now. How-
ever, due to the situation that has been shaped in Europe and particularly in Greece by the immigratory 
waves, racism emerged as a major issue that needs to be solved by the European Community. Education can 
help the new generation to understand and promote the social values of equality, isonomy, etc. Especially 
physical education has an important role to play in the transmission of such values through movement and 
games that create a unique way of non-verbal communication without the linguistic difficulties produced by 
different languages and culture. Using programs such as ‘‘Kallipateira’’ each physical educator is in position 
to develop and facilitate the inclusion of children with different color, language or social origin through their 
participation in physical activities. 
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Γενική Εισαγωγή 

Ο δυτικός πολιτισμός, την εποχή των μεγάλων 
ανακαλύψεων, ήρθε σε επαφή με διαφορετικές φυ-
λές, ήθη, έθιμα, τρόπους ζωής βρίσκοντας μεγάλες 
διαφορές στον τρόπο σκέψης, διαβίωσης και ζωής 
των ιθαγενών – αυτόχθονων κατοίκων εκείνων των 
περιοχών (Jarvie, 2005). Έχοντας ως πρότυπο το 
δυτικό τρόπο ζωής, οι ιθαγενείς θεωρήθηκαν «κα-
τώτερα πνευματικά όντα» και αυτός ο πρώιμος 
ρατσισμός (που αποσκοπούσε στην ιδιοτέλεια) 
γεννήθηκε από τον διακαή πόθο των δυτικών κυ-
βερνήσεων για κατοχή εδαφών, για εκπλήρωση 
συμφερόντων, την απόκτηση κερδών και την επι-
βολή δύναμης, συνεπικουρούμενοι από τη καθολι-
κή εκκλησία που προσδοκούσε την απόκτηση νέων 
πιστών και ψυχών στις νέες χώρες (Πατσιαούρας, 
2001). Ακόμη και στη σημερινή εποχή, στις σύγ-
χρονες κοινωνίες ο ρατσισμός συνδέεται με την 
επίδειξη δύναμης και ισχύος και παραμένει άμεσα 
συνδεδεμένος με αυτές τις έννοιες (Hyland, 2005; 
Williams, 2005). 

Σύμφωνα με το άρθρο 21 στο κεφάλαιο 3 του 
χάρτη θεμελιωδών δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (2000/C 364/01), απαγορεύεται η οποια-
δήποτε διάκριση που είναι βασισμένη στο φύλο, τη 
φυλή, το χρώμα, την εθνική και κοινωνική προέ-
λευση, τα γενετικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα, τη 
γλώσσα, τη θρησκεία ή την πεποίθηση την πολιτική 
ή οποιαδήποτε άλλη άποψη, την ιδιότητα μέλους 
μιας εθνικής μειονότητας, την ιδιοκτησία, τη γέν-
νηση, την ανικανότητα, την ηλικία ή τον σεξουα-
λικό προσανατολισμό. Με το ίδιο άρθρο επίσης, 
απαγορεύεται οποιαδήποτε διάκριση με τη δικαιο-
λογία της υπηκοότητας. Οι σύγχρονες κοινωνίες 
εντούτοις έχουν προβεί σε συγκεκριμένες ταξινο-
μήσεις των ανθρώπων που τις αποτελούν. Οι ταξι-
νομήσεις γίνονται με βάση την ηλικία, το φύλο, 
την καταγωγή, το επάγγελμα, την κοινωνική θέση, 
τον σεξουαλικό προσανατολισμό, το χρώμα του 
δέρματος, την γλώσσα κλπ. Θα πρέπει βέβαια να 
διακρίνουμε το ρατσισμό ανάλογα με τα κριτήρια 
που χρησιμοποιούνται κάθε φορά και βασίζονται 
είτε σε βιολογικές, είτε σε πολιτισμικές, θρησκευτι-
κές, ιστορικές Διαφορές κ.τ.λ.. Είναι συχνό φαινό-
μενο στις σύγχρονες κοινωνίες, η ταυτότητα μιας 
ομάδας να στηρίζεται στην άρνηση της ταυτότητας 
των άλλων. Ο ρατσισμός είναι σύγχρονο φαινόμε-
νο μετά το 19ο αιώνα, αντίθετα με την ξενοφοβία η 
οποία ανάγεται στο βάθος των αιώνων. Ενώ η τε-
λευταία αποσκοπεί στην αποφυγή, άρνηση, απόρ-
ριψη και φόβο προς καθετί ξένο, ο ρατσισμός στη-
ρίζεται στην επαφή μεταξύ του οικείου και του ξέ-
νου μέσα στο κοινωνικό χώρο, εξετάζει και ασχο-
λείται με τη διαμόρφωση των μεταξύ τους σχέσεων. 

Υπάρχουν τρεις βασικές έννοιες οι οποίες δια-
δραματίζουν σημαντικό ρόλο στην δημιουργία 

του ρατσισμού. Αυτές είναι: α) τα στερεότυπα, β) οι 
προκαταλήψεις και γ) οι διακρίσεις. Τα στερεότυ-
πα δημιουργούνται από την προσπάθεια γενίκευ-
σης των ιδιοτήτων ενός ανθρώπου ο οποίος ανήκει 
σε κάποια κατηγορία (Γκότοβος & Μάρκου, 2003). 
Μέσα από την αξιολόγηση του άλλου, δημιουρ-
γούνται θετικές ή αρνητικές περιγραφές και εικό-
νες για το άτομο. Πολλές φορές όμως αυτή η αξιο-
λόγηση δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί ικανοποι-
ητικά λόγω έλλειψης στοιχείων και αντικαθίσταται 
από ισχυρισμούς ή υποθέσεις, καταλήγοντας σε 
ατεκμηρίωτες εικόνες και περιγραφές. Ευτυχώς δεν 
βασίζονται όλα τα στερεότυπα σε ρατσιστικές υπο-
θέσεις, όμως εάν κάποιος είναι ήδη προκατειλημ-
μένος απέναντι σε κάποιον, τότε πολύ εύκολα 
μπορεί να καταλήξει σε ανάλογες αξιολογήσεις. 

Οι προκαταλήψεις αναφέρονται στη ψυχολο-
γική στάση ενός ατόμου απέναντι σε κάποιον άλ-
λον που έχει μια ταυτότητα διαφορετική από την 
δική του. Η προσπάθεια ενός ατόμου διαφορετι-
κού από τους άλλους να ενταχθεί μέσα σε μια ομά-
δα, δημιουργεί συναισθήματα αρνητικά και αντα-
γωνιστικά από τα μέλη της ομάδας απέναντί του. 

Οι διακρίσεις αναφέρονται στις εμφανείς δια-
φοροποιήσεις οι οποίες διαθέτουν ορατά πλέον 
στοιχεία που μας οδηγούν αβίαστα στο συμπέρα-
σμα της χρησιμοποίησης των ρατσιστικών πρακτι-
κών. Ο άλλος αντιμετωπίζεται από τα μέλη μιας 
ομάδας, παρουσιάζοντας μια ξεκάθαρη αρνητική 
συμπεριφορά απέναντί του, εξαιτίας των διαφορε-
τικών γνωρισμάτων του. Ένας ρατσιστής χρησιμο-
ποιεί τα ίδια κριτήρια για τους ανθρώπου που θε-
ωρεί ξένους και επικίνδυνους. Η κριτική του απέ-
ναντι στους άλλους είναι άκαμπτη και παγιωμένη, 
με αποτέλεσμα να μην έχει την δυνατότητα να α-
ντιμετωπίζει τους άλλους ανθρώπους ανάλογα με 
την κάθε περίπτωση, αλλά τους ομαδοποιεί και 
τους κατηγοριοποιεί αντίστοιχα. 

Σύμφωνα με τον Μπαλιμπάρ (2006), ο ρατσι-
σμός είναι ένα παγκόσμιο κοινωνικό φαινόμενο, 
διότι εμφανίζεται σε κάθε γωνιά του πλανήτη και 
εμφανίζεται σε όλα τα πεδία δραστηριοποίησης 
του ανθρώπου έχοντας τις ρίζες του στα μετανα-
στευτικά ρεύματα και την παροχή εργατικών χε-
ριών σε χώρες που χρειαζόταν φθηνά εργατικά 
χέρια για την ανάπτυξή τους και μεταξύ των ατό-
μων που ανήκουν σε διαφορετικούς πολιτισμούς. 
Έτσι διαπιστώνουμε μια σύγχρονη έκφανση του 
ρατσισμού που μετατοπίστηκε από το επίπεδο του 
χρώματος, του φύλου και της φυλής, στο επίπεδο 
της διαφορετικότητας των πολιτισμών όπου οι με-
τανάστες έχουν κατώτερο επίπεδο από τους γηγε-
νείς. Για αυτό τον λόγο δεν διαπιστώνουμε πλέον 
τη χρήση του όρου «φυλή», αλλά τη χρήση του 
όρου «κουλτούρα», χωρίς βέβαια να αποσιωποιεί-
ται ο ρόλος της καταγωγής και της κληρονομικό-
τητας στις διάφορες ρατσιστικές θεωρίες. 
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Η σημερινή μορφή του ρατσισμού απασχολεί 
όλες τις σύγχρονες κοινωνίες στον πλανήτη μας. 
Ιδιαίτερα στην Ευρώπη, ο νεορατσισμός ως φαινό-
μενο εμφανίζεται στα τέλη της δεκαετίας του 1960 
στη Γαλλία ως πολιτική έκφραση και πρακτική της 
άκρας δεξιάς ενάντια στο διογκούμενο κύμα μετα-
ναστών που έφταναν από την Αφρική στην Ευρώ-
πη. Ο νεορατσισμός διαφέρει από τον παραδοσια-
κό ρατσισμό διότι παρουσιάζεται ως ήπιος και επι-
κεντρώνεται περισσότερο στις πολιτισμικές διαφο-
ρές σε σχέση με τον παραδοσιακό ρατσισμό. Ο νε-
ορατσισμός προάγει τον πολιτισμικό διαχωρισμό 
και συνεπώς το γεωγραφικό διαχωρισμό που είναι 
απαραίτητος για τη διατήρηση του «ζωτικού χώ-
ρου» των ημεδαπών. Ο νεορατσισμός ως πολιτική 
κίνηση και δόγμα της άκρας δεξιάς εμφανίζεται ως 
η «μοναδική» γραμμή άμυνας της κοινωνίας στη 
συνεχόμενη και ανεξέλεγκτη εισροή ξένων. Έτσι. σε 
περιπτώσεις εθνικιστικών εξάρσεων, οι διακρίσεις 
ενάντια στους ξένους γίνονται περισσότερες και 
περισσότερο εμφανείς. Ο νεορατσισμός δεν βασίζε-
ται στα διαφορετικά βιολογικά χαρακτηριστικά 
αλλά επικαλείται τις ασύμβατες πολιτισμικές δια-
φορές πχ. των μεταναστών με τους γηγενείς πλη-
θυσμούς των χώρων που εργάζονται και διαβιώ-
νουν (Βεργίδης, 1998). Επιπλέον, ο νεορατσισμός 
υποστηρίζει το «φυσικό» δικαίωμα κάθε εθνικής 
ομάδας να προστατεύσει την ταυτότητά της προ-
βάλλοντας την αναγκαία διάκριση σε μια κυρίαρ-
χη ομάδα έναντι των άλλων ομάδων μιας κοινω-
νίας με απώτερο σκοπό τη νομιμοποίηση της μερο-
ληπτικής μεταχείρισης σε βάρος των άλλων π.χ. 
των αλλοδαπών. 

Επίσης θα πρέπει να προσεχθεί η σχέση του 
εθνικισμού με τον νεορατσισμό. Ο νεορατσισμός 
υποστηρίζει την καθαρότητα της φυλής με βάση 
βιολογικά στοιχεία και επιστημονικές αποδείξεις, 
ενώ ο εθνικισμός προσπαθεί να διατηρήσει την 
εθνική ταυτότητα, την κουλτούρα και το κοινό πα-
ρελθόν αναλλοίωτο από τις παρεμβολές που προ-
καλούνται από τις επιμειξίες με άτομα άλλων πο-
λιτισμών και κουλτούρας. Πολλές φορές ο εθνικι-
σμός μπορεί να φτάσει στο επίπεδο της προσήλω-
σης σε εθνικά ιδεώδη, πρεσβεύοντας την άποψη ότι 
ένα έθνος είναι ανώτερο από κάποιο άλλο. Επίσης,  
ο εθνικισμός προβάλλει έντονα την έννοια της ε-
θνικής ταυτότητας και σύμφωνα με τον Μπαμπι-
νιώτη (2004) η ιδεολογία του εθνικισμού που εμ-
φανίστηκε στο πλαίσιο αστικών επαναστάσεων 
έθετε ως πολιτικό θεμέλιο του κράτους, την έννοια 
του έθνους (εθνικό κράτος) και όχι π.χ., τη θρη-
σκεία ή τον βασιλιά. Φορείς νέων πολιτισμών και 
κουλτούρας είναι οι μετανάστες και άρα αποτε-
λούν κίνδυνο για την αλλοίωση της εθνικής ταυτό-
τητας. Με αυτό τον τρόπο τα δύο ιδεολογικά ρεύ-
ματα συναντιούνται, εξυπηρετώντας το ένα το άλ-
λο. 

Μέσα στην κοινωνία, το ανθρώπινο δυναμικό 
δομείται ιεραρχικά ανάλογα με το επάγγελμα την 
οικονομική κατάσταση, με αποτέλεσμα μέλη δια-
φορετικών ομάδων να υπόκεινται σε διακρίσεις. 
Στο παρελθόν η κατηγοριοποίηση των ανθρώπων 
διαδραμάτιζε σημαντικό ρόλο ανάλογα με την 
καταγωγή τους, τις θρησκευτικές τους πεποιθήσεις 
κλπ. Αυτό συνέβαινε ακόμη και σε άτομα της ίδιας 
κοινωνίας,ενώ ακόμη και στις μέρες μας μπορούμε 
να παρατηρήσουμε σε μερικές χώρες παρόμοιες 
καταστάσεις π.χ. το σύστημα καστών στην Ινδία. 
Με αυτό τον τρόπο είναι εύκολο να κατανοήσουμε 
τη σχέση μεταξύ του ρατσισμού και των κοινωνι-
κών τάξεων. Άτομα που ανήκουν στην υψηλή τάξη 
θεωρούν τον εαυτό τους ανώτερο σε σχέση με τα 
άτομα που βρίσκονται σε άλλη κατώτερη κοινωνι-
κή τάξη. Άτομα κατώτερης κοινωνικής τάξης έχουν 
πολλά προβλήματα στην προσπάθειά τους να α-
νέλθουν κοινωνικά, να εξισωθούν και να γίνουν 
αποδεκτοί από τα άτομα της «υψηλής» κοινωνίας. 
Ο ιδιότυπος ρατσισμός που αντιμετωπίζουν συνο-
δεύεται από τον κοινωνικό αποκλεισμό, ο οποίος 
συνοδεύεται από το δικαίωμα στη μόρφωση και 
την εκπαίδευση. Η μετανάστευση είχε ως αποτέλε-
σμα να γεμίσουν τα σχολεία με παιδιά διαφορετι-
κής εθνικότητας, ενώ παρατηρήθηκαν παράλληλα 
κρούσματα έντονης διάκρισης και διαχωρισμού 
ανάμεσα σε αυτά. Οι λόγοι αποκλεισμού και διά-
κρισής τους δεν βασίστηκαν στις σχολικές επιδό-
σεις των παιδιών των μεταναστών αλλά εξαιτίας 
της ομαδοποίησής τους σε συγκεκριμένες ανθρώ-
πινες κατηγορίες (Σκόρδας, 2004). 

Φαινόμενα όπως το παραπάνω παρατηρού-
νται ακόμη και σε κοινωνίες που θεωρούνται ι-
διαίτερα ανεκτικές, φιλελεύθερες ανοικτές και 
προσβάσιμες σε όλους τους ανθρώπους, όπως της 
Γαλλίας, του Καναδά ή των ΗΠΑ. Η άποψη πως η 
εκπαίδευση θα εξαφανίσει τα διακρίσεις και το 
ρατσισμό είναι ανεδαφική και ανέφικτη, αφού η 
παιδεία παρέχεται από ένα κοινωνικό σύστημα το 
οποίο δημιουργεί και αναπαράγει διάφορες μορ-
φές κοινωνικού αποκλεισμού για ορισμένα μέλη 
της (Σκόρδας, 2004). 

Στην Ευρωπαϊκή κοινότητα, σύμφωνα με τον 
Τζιόβα (2007), αναπτύσσονται δυο θέσεις σχετικά 
με την πολιτισμική ετερότητα με ευρύτερες πολιτι-
κές παραμέτρους που αφορούν κυρίως  τη στάση 
της Κοινότητας απέναντι στους μετανάστες και 
απέναντι στην διερεύνηση. Η πρώτη υποστηρίζει 
ότι όσοι μεταναστεύουν ή γεννήθηκαν από γονείς 
μετανάστες, πρέπει να ενσωματωθούν και να απο-
δεχθούν ανεπιφύλακτα και άνευ όρων τις αξίες της 
κοινωνίας μέσα στην οποία ζουν και η δεύτερη, 
προβάλλοντας τις ευρωπαϊκές διαφορές, υποστη-
ρίζει ότι οι μετανάστες πρέπει να αποδέχονται τις 
αξίες της κοινωνίας στις χώρες που ζουν, χωρίς 
όμως να τους επιβάλλονται αυτές οι αξίες. Την 
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πρώτη θέση την υποστηρίζουν σθεναρά πολλοί 
πολιτικοί όλων των παρατάξεων, ενώ τη δεύτερη 
πρόταση την απορρίπτουν πολλοί φιλελεύθεροι, 
επειδή μπορεί να οδηγήσει στη δημιουργία πολιτι-
σμικών και θρησκευτικών γκέτο (Τζιόβας, 2007). 

Καμιά άποψη δεν επικρατεί προς το παρόν, 
αλλά προβάλλει επιτακτική πλέον η ανάγκη για 
διευθέτηση και υιοθέτηση μιας κοινής άποψης, 
ιδιαίτερα μετά την αύξηση του αριθμού των μου-
σουλμανικών κοινοτήτων στην Ευρώπη. Πολλοί 
νεαροί μουσουλμάνοι αισθάνονται πιο κοντά στο 
Ισλάμ και στη χώρα καταγωγής των γονέων τους, 
παρά στη χώρα που γεννήθηκαν και διαβιούν, με 
αποτέλεσμα τη δημιουργία μειονοτήτων μέσα στις 
ευρωπαϊκές κοινωνίες (Τζιόβας, 2007). Τα ζητήμα-
τα αυτά είναι σίγουρο ότι θα απασχολήσουν στο 
μέλλον τις πολιτικές και εκπαιδευτικές αρχές της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Γεγονός είναι ότι τέσσε-
ρα κράτη μέλη – η Γερμανία, το Λουξεμβούργο, η 
Αυστρία και η Φιλανδία, έχουν ήδη παραπεμφθεί 
το 2005 για τη μη συμμόρφωσή τους προς τις απαι-
τήσεις για τη φυλετική ισότητα και την ισότητα 
στην απασχόληση στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊ-
κών Κοινοτήτων (ΔΕΚ) (EUMC, 2005). 

Σχετικές Θεωρίες 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να πα-
ρουσιάσει τις διαφορετικές θεωρίες που ασχολού-
νται με το διαχρονικό φαινόμενο του ρατσισμού, 
τόσο στο παρελθόν – τουλάχιστον στον πολιτικό 
χώρο – όσο και στο παρόν και την σχέση του με 
τον αθλητισμό, αφού διαπιστώνεται η έντονη πα-
ρουσία του φαινομένου αυτού ακόμη και μέσα 
στους αθλητικούς χώρους Για την καλύτερη κατα-
νόηση του θέματος του ρατσισμού και της ξενοφο-
βίας, τόσο στην κοινωνία, όσο και στον αθλητισμό, 
είναι απαραίτητη η παρουσίαση του ζητήματος 
για τις ιστορικές καταβολές του φαινομένου αυ-
τού. 

Ιστορικές καταβολές 

Τα πρώτα ψήγματα του ρατσισμού και της ξε-
νοφοβίας μπορούν να ανακαλυφθούν ήδη από τις 
απαρχές της ανθρωπότητας και την καταγραφή 
των ιστορικών στοιχείων. Δεν ήταν η χρησιμοποί-
ηση των Εβραίων από τους Αιγυπτίους στην αρ-
χαία Αίγυπτο ως σκλάβους- εργάτες κατώτερης 
κοινωνικής τάξης, ένδειξη και αποτέλεσμα ρατσι-
σμού και ξενοφοβίας; Στα τέλη του 19ου αιώνα δι-
αμορφώνεται σταδιακά ένα διανοητικό ρεύμα ε-
πηρεασμένο από τις εθνικιστικές ιδέες, αλλά και 
από τις σοσιαλιστικές αντιλήψεις για την κοινωνί-
α. Ένας από τους σπουδαιότερους εκπροσώπους 
αυτού του ρεύματος ήταν ο Nietzsche , ο οποίος 
αμφισβήτησε έντονα τον εθνικισμό και την υπάρ-
χουσα κοινωνική δομή (Tanner, 1994). Την εποχή 

εκείνη ισχυροποιούνται οι λεγόμενες θεωρίες του 
κοινωνικού Δαρβινισμού περί ανώτερων και κα-
τώτερων όντων, οι οποίες πρεσβεύουν ότι οι διά-
φορες φυλές του πλανήτη είναι από τη φύση ιε-
ραρχημένες. Οι θεωρίες αυτές βόλευαν ιδιαίτερα 
τις μετέπειτα βιομηχανικές χώρες (Αμερικάνικη 
ήπειρος, αποικιακές δυνάμεις κλπ.), που χρησιμο-
ποιούσαν τη «δουλεία» ως πρακτική για την εκμε-
τάλλευση φθηνού εργατικού δυναμικού και την 
βιομηχανική ανάπτυξή τους (Σκόρδας, 2004). Βέ-
βαια, οι έννοιες ρατσισμός και ξενοφοβία είναι 
συνυφασμένες με τον φασισμό (Ιταλία) και τον 
εθνικοσοσιαλισμό (Γερμανία), που ως πολιτικές 
κινήσεις και ως καθεστώτα προκάλεσαν μια από 
τις θλιβερότερες καταστάσεις στην ανθρωπότητα 
και οδήγησαν στον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο. Ο φα-
σισμός και ο εθνικοσοσιαλισμός στηρίζονται στη 
θεωρία της δέσμης, της μεγάλης ομάδας ανθρώπων 
που έχουν κοινές καταβολές ή που ταυτίζεται η 
καταγωγή τους, οι πεποιθήσεις τους και η δύναμή 
τους και συμπεριφέρονται σαν ομάδα σαν ένα δε-
μάτι από κλαδιά που αντιστέκεται και δεν σπάει 
εύκολα όπως το κάθε κλαδί ξεχωριστά  αντιμετω-
πίζοντας ευκολότερα κάθε «εχθρό». 

Γεγονός είναι ότι ο ρατσισμός και η ξενοφοβία 
εμφανίζονται ακόμη και σήμερα κρυμμένοι έντε-
χνα και διακριτικά σε όλα τις εκφάνσεις της καθη-
μερινής μας ζωής. 

Ανασκόπηση Σχετικών Ερευνών 

Ρατσισμός και διακρίσεις στον τομέα της εκπαίδευσης 

Σύμφωνα με την EUMC (The European 
Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, 
2005,) οι πλέον ευάλωτες ομάδες στον ρατσισμό 
στη Ευρώπη που αντιμετωπίζουν διακρίσεις στην 
εκπαίδευσης είναι οι Ρομά και οι Travellers, λόγου 
του τρόπου ζωής τους με τη συχνή μετακίνηση που 
κάνουν ως σύγχρονοι νομάδες. Επίσης στα κράτη 
μέλη υπάρχουν και άλλες μειονοτικές ομάδες μέσα 
στην κοινωνία που δεν είναι μετανάστες, εντούτοις 
αντιμετωπίζονται διαφορετικά, όπως είναι σύμ-
φωνα με την EUMC (2005) στην Ελλάδα οι Πομά-
κοι, οι τσιγγάνοι ή οι Έλληνες μουσουλμάνοι της 
Θράκης. Υπάρχουν αρκετές αναφορές για δυσα-
νάλογα ποσοστά μαθητών Ρομά σε συγκεκριμένες 
τάξεις και η δυσκολία χαρακτηρισμού τους ως μα-
θητές με μαθησιακές ανικανότητες και δυσκολίες. 

Εντούτοις, γίνεται μεγάλη προσπάθεια εξά-
λειψης αυτών των ρατσιστικών φαινομένων και 
του αποκλεισμού των παιδιών από την εκπαιδευ-
τική διαδικασία μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση με 
παροχή κινήτρων, με επιδότηση και κατάρτιση 
εκπαιδευτικού προσωπικού για μειονοτικά σχο-
λεία, με χρήση εξαναγκαστικών μέτρων για συμμε-
τοχή των μαθητών σε σχολεία και με κίνηση νομι-
κών διαδικασιών κατά διευθυντών σχολείων, που 
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αποδεδειγμένα εμφανίζουν ρατσιστικές πρακτικές 
που εισηγούνται και προβαίνουν σε μετεγγραφές 
μαθητών σε ειδικά σχολεία (EUMC, 2005). Για τον 
λόγο αυτό έγιναν νομοθετικές παρεμβάσεις και 
κατατέθηκαν νομολογίες που απαγόρευαν την 
αμφίεση με θρησκευτικά σύμβολα (μουσουλμανική 
μαντίλα) στα σχολεία (π.χ. Γαλλία), που έφτασαν 
σε ποινές αποκλεισμού για όσους επέμειναν στην 
ενδυμασία, ενώ άλλες χώρες προσπάθησαν να ε-
παναπροσδιορίσουν τις εθνικές μειονότητές τους 
σε βάρος άλλων μειονοτήτων όπως στην περίπτω-
ση των Ρομά. 

Παρ’ όλες τις νομοθετικές παρεμβάσεις και τις 
προσπάθειες που έχουν γίνει, παραμένει επίκαιρο 
το ερώτημα γιατί υπάρχει ακόμη ο ρατσισμός και 
γιατί αντιστέκεται στις διάφορες προσπάθειες που 
γίνονται, τόσο από κυβερνήσεις, όσο και από μη 
κυβερνητικούς οργανισμούς. Σύμφωνα με τους 
Lynn και Parker (2006) ο ρατσισμός στις ΗΠΑ υ-
πάρχει διότι θεωρείται ως κάτι το φυσιολογικό, 
είναι μια καθημερινότητα και μια συνηθισμένη 
ιδεολογία και δεν θεωρείται ως μια παρέκκλιση 
(Applebaum, 2006), ενώ το ίδιο φαινόμενο συμ-
βαίνει και στην Μεγάλη Βρετανία σε παιδιά Κινέ-
ζων μεταναστών (Archer & Francis, 2005). Μπο-
ρούμε μάλιστα να παρατηρήσουμε το ρατσισμό 
στην καθημερινή ζωή, στις πράξεις μεμονωμένων 
συνανθρώπων μας, στις πράξεις ευρύτερων κοινω-
νικών ομάδων και μέσα από τις πράξεις διάφορων 
κοινωνικών φορέων (Fliegler, 2007; Lynn & Parker, 
2006). Ιδιαίτερα στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση, η 
επικοινωνία του φοιτητή με τον καθηγητή βασίζε-
ται στη φυλετική καταγωγή, στη χρήση του λόγου, 
εξαρτάται από αυτήν και επηρεάζει αντίστοιχα την 
ακαδημαϊκή εξέλιξη των φοιτητών (Cole, 2007; 
Mitchell, 2005), γεγονός που διαπιστώθηκε από 
διάφορους ερευνητές  (Selwyn, 2007; Walsh, 2006; 
Zumwalt & Craig, 2005).   

Το πρόβλημα με το ρατσισμό σύμφωνα με την 
Hyland (2005), δεν είναι ότι κάποιος γεννήθηκε 
λευκός ή μαύρος, αλλά ότι μεγάλωσε μέσα σε ένα 
σύστημα και σε ένα κοινωνικό πλαίσιο το οποίο 
επιτρέπει της φυλετικές διαφορές και εκπαιδεύει 
αντίστοιχα τους ανθρώπους να θεωρούν ότι η λευ-
κή φυλή είναι η ανώτερη όλων. Στην έρευνα της η 
Hyland (2005), αποκαλύπτει τέσσερις καλά συγκα-
λυμμένες πρακτικές διδασκαλίας που έμμεσα ή 
άμεσα, συνειδητά ή υποσυνείδητα, χρησιμοποιούν 
οι εκπαιδευτικοί και είναι οι ακόλουθες: α) ως βο-
ηθοί ή ως ευεργέτες αδύναμων ή αλλοδαπών μα-
θητών, στα πρότυπα των ιεραπόστολων που μέσα 
από τις πράξεις τους εδραίωσαν την αντίληψη της 
ανωτερότητας της λευκής φυλής, β) ως καλοί εκ-
παιδευτικοί που βοηθούν τους μαθητές τους να 
αφομοιωθούν από την κοινωνία στην οποία ζουν, 
ώστε να μην ξεχωρίζουν για την διαφορετικότητά 
τους, γ) ως ενδιάμεσοι και διευκολυντές στην επι-

κοινωνία μεταξύ των μαθητών διαφορετικής κουλ-
τούρας και δ) ως ριζοσπαστικοί που κατηγοριο-
ποιούν την εκάστοτε συμπεριφορά των μαθητών 
μόνο ως καλή ή κακή και αφού οι αλλοδαποί μα-
θητές δεν κατανοούν εύκολα τις γλωσσικές έννοιες, 
άρα είναι κακοί μαθητές. 

Η εκπαίδευση και επανεκπαίδευση των αν-
θρώπων μπορεί να βοηθήσει σύμφωνα με τον Tarc 
(2006) να αντιμετωπίσουμε το ρατσισμό και να 
επανακτήσουμε την χαμένη μας ανθρωπιά και κα-
λοσύνη. Χρειάζεται γιατο λόγο αυτό να μάθουμε 
μέσα από την εκπαίδευση να ζούμε με δικαιοσύνη 
με τους άλλους χωρίς να τους αντιμετωπίζουμε ως 
τους «απέναντι» ή ως αντιπάλους. Επίσης απαιτεί-
ται η επανεκπαίδευση των καθηγητών και δασκά-
λων μέσα από προγράμματα όπως το NCLB (No 
Child Left Behind) ή το «Καλλιπάτειρα», όπου ο 
βασικός στόχος του εκπαιδευτικού είναι να βοηθή-
σει τα παιδιά στη μάθηση και όχι στην καλυτέρευ-
ση των επιδόσεων και της βαθμολογίας τους (Sel-
wyn, 2007). Η κριτική που ασκεί ο Selwyn (2007) 
στα σύγχρονα εκπαιδευτικά συστήματα επικε-
ντρώνεται στην ολοένα αυξανόμενη χρησιμοποίη-
ση των τεστ, ακόμη και εκείνα των δεξιοτήτων, που 
οδηγούν σε ένα ιδιότυπο ρατσισμό και απομόνωση 
των καλών από τους κακούς μαθητές και σε μια 
βιομηχανική παραγωγή μαθητών και στην ολοένα 
αυξανόμενη πίεση και τις μεγαλύτερες απαιτήσεις 
που έχουν οι εκπαιδευτικοί από τους μαθητές τους 
(Archer & Francis, 2005). Τα παραπάνω  πολλές 
φορές οδηγούν αλλοδαπούς μαθητές στην αποτυ-
χία, στην διακοπή του σχολείου, ή σε βίαιες αντι-
δράσεις και συμπεριφορές απέναντι σε εκπαιδευτι-
κούς ή/και συμμαθητές ως αντίδραση στο ρατσι-
σμό που βιώνουν (Warren, 2005). 

Η εκπαίδευση και η σωστή χρήση του λόγου 
μπορεί και πρέπει να βοηθήσει στην καλύτερη κα-
τανόηση και αντίληψη της διαφορετικότητας των 
ανθρώπων (Slee, 2006). Παρόλα αυτά, βλέπουμε 
κοινωνίες που προσπαθούν να κατανοήσουν κα-
λύτερα και να αντιμετωπίσουν τα φαινόμενα του 
ρατσισμού και της ξενοφοβίας π.χ. Γερμανία, Γαλ-
λία, εκπονώντας προγράμματα και δράσεις όπως 
κέντρα διανυκτέρευσης και βοήθειας χωρισμένων 
αλλοδαπών γυναικών ή έχοντας γραφεία για εύ-
ρεση εργασίας αλλοδαπών, παρέχοντας συμβου-
λευτική και νομική βοήθεια για την επίλυση προ-
βλημάτων με κρατικούς φορείς, παροχής δωρεάν 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης,  κλπ., ενώ στον 
αντίποδα άλλες κοινωνίες δείχνουν να αγνοούν 
αυτά τα φαινόμενα  επιδεικτικά (Bingham, 2006). 
Σύμφωνα με τον Bingham (2006), η κατανόηση 
των λεγομένων του δασκάλου από τον μαθητή εί-
ναι ο βασικός μηχανισμός που οδηγεί στην αξιο-
πρέπεια. Από την άλλη πλευρά βέβαια αυτός είναι 
ο ίδιος μηχανισμός που μπορεί να οδηγήσει στην 
κακεντρέχεια.  
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Οι Lynn και Parker (2006), για παράδειγμα 
αναφέρουν ότι μια διδασκαλία των μαθηματικών 
που ενσωματώνει τις διαφορετικές αξίες που 
προέρχονται από εθνικότητες, κουλτούρες και 
γλώσσες, μπορεί να βοηθήσει τους μαθηματικούς 
να αποφύγουν λάθη και παγίδες που οδηγούν σε 
ρατσιστικές εκδηλώσεις. Για να γίνει αυτό πραγ-
ματικότητα θα πρέπει οι καθηγητές όλων των ειδι-
κοτήτων στα σχολεία, μέσα από προσωπικές συνε-
ντεύξεις με τους μαθητές τους, να κατανοήσουν το 
εθνικό και το κοινωνικό υπόβαθρο, καθώς και τις 
διαφορετικές εμπειρίες που έχουν βιώσει οι μαθη-
τές τους. Αυτό απαιτεί σύμφωνα με τους Lynn και 
Parker (2006) μεγαλύτερη συνεργασία μεταξύ των 
σχολικών μονάδων και των οικογενειών των παι-
διών. Έτσι, στην αρχή της σχολικής χρονιάς, οι 
καθηγητές πρέπει να γνωρίσουν τους γονείς των 
παιδιών, ενώ  θα πρέπει να υπάρχει μια συνεχής 
ενασχόληση και φροντίδα του καθηγητή για την 
ακαδημαϊκή επιτυχία, την πολιτιστική εξέλιξη και 
κουλτούρα των παιδιών για να βηθήσει με αυτό 
τον τρόπο καλύτερα την οικοδόμηση της γνώσης.  

Το ελληνικό παράδειγμα 

Ο ρατσισμός στην Ελλάδα είναι ένα ζήτημα 
υπαρκτό αν και η χώρα μας δεν ανήκει στις χώρες 
εκείνες που κατέχονται από εξόφθαλμες ρατσιστι-
κές εκδηλώσεις, όπως στην Αμερική με την Κου - 
Κλουξ - Κλαν ή παλαιότερα με την περίπτωση της 
Νότιας Αφρικής και το καθεστώς του Apartheid. H 
Ελλάδα είναι μια χώρα που θεωρητικά εξασφαλίζει 
στον κάθε πολίτη το δικαίωμα να αναπτύσσει ε-
λεύθερα την προσωπικότητά του και να συμμετέχει 
στην κοινωνική, την οικονομική και την πολιτική 
ζωή, χωρίς να γίνεται διάκριση σε εθνικότητα, φυ-
λή, γλώσσα και θρησκευτικές ή πολιτικές πεποιθή-
σεις. Όλα τα παραπάνω σημεία αναφέρονται στο 
άρθρο 5 του Ελληνικού Συντάγματος. Εντούτοις, 
τα τελευταία χρόνια πολλοί θεωρούν ότι διαπι-
στώνεται και στην Ελλάδα ένα ολοένα και αυξα-
νόμενο ρατσιστικό ρεύμα με αποδέκτες του οικο-
νομικούς μετανάστες, κυρίως από την Αλβανία. 
Ενώ η ελληνική κοινωνία χαρακτηριζόταν ως ανε-
κτική στις αρχές της δεκαετίας του 1990, η κατά-
σταση άλλαξε βαθμιαία και οι Έλληνες άρχισαν να 
φέρονται με ρατσιστικό τρόπο απέναντι στους με-
τανάστες (Σελιάι, 2006). Η στάση τους ήταν ιδιαί-
τερα αρνητική έναντι των Αλβανών και των Βό-
ρειων Ηπειρωτών.  

Προφανώς ο αριθμός των μεταναστών ξεπέ-
ρασε την κρίσιμη μάζα που απαιτούνταν ώστε η 
ελληνική κοινωνία να περάσει από την ανεκτικό-
τητα στην εκδήλωση ρατσιστικών φαινομένων. Το 
αποτέλεσμα ήταν η επικράτηση εσφαλμένων αντι-
λήψεων και απόψεων που στερούνταν λογικής 
βάσης, όπως ότι όλοι οι Αλβανοί είναι εγκληματί-
ες, που ήρθαν στον ελληνικό παράδεισο για να 

συνεχίσουν τη δράση τους, ή ότι  ήρθαν για να 
κλέψουν τις δουλειές των Ελλήνων εργατών. Βέ-
βαια, αποκρύπτεται το γεγονός ότι η εγκληματικό-
τητα δεν αυξήθηκε μόνο εξαιτίας των Αλβανών 
μεταναστών και ότι οι Αλβανοί εργάτες δούλευαν 
σε δουλειές που οι περισσότεροι Έλληνες δεν επι-
θυμούσαν να εργασθούν (Σκόρδας, 2004; Τσιάκα-
λος, 2001). Από την άλλη πλευρά, η άποψη ότι 
χρειαζόμαστε τους μετανάστες για να κάνουν δου-
λειές που δεν κάνουν οι Έλληνες, είναι επικίνδυνη 
γιατί δεν τους θεωρεί ανθρώπους με δικαιώματα, 
αλλά ως αντικείμενα εκμετάλλευσης (Σελιάι, 2006). 
Επίσης αποτελεί οξύμωρο σχήμα η ελληνική κοι-
νωνία να παρουσιάζει τέτοια ρατσιστικά φαινόμε-
να, μιας και οι Έλληνες αποτέλεσαν οι ίδιοι οικο-
νομικοί μετανάστες στις δεκαετίες του 1950-60 και 
γνωρίζουν από πρώτο χέρι τις δυσκολίες και τα 
προβλήματα αυτών. Πιθανόν η οικονομική ευεξία 
και ευημερία που βιώνει μεγάλη μερίδα του ελλη-
νικού λαού σχετίζεται με την κοινωνική αμνησία 
και αναλγησία.  

Μήπως τα ρατσιστικά φαινόμενα είναι μια 
αντίδραση για τον ρατσισμό που βίωσαν ως οικο-
νομικοί μετανάστες οι Έλληνες των προηγούμενων 
δεκαετιών και αυτά τα φαινόμενα έχουν να κά-
νουν με την συλλογική μνήμη και την ευκαιρία να 
ξεπληρώσουν τις προσβολές που δέχτηκαν τώρα 
που βρήκαν κάποιους που είναι κατώτεροι από 
αυτούς; 

Στην έρευνα που έκανε η ΚΑΠΑ Research 
A.E., για λογαριασμό του ελληνικού παραρτήμα-
τος της UNICEF, το 2001, σε 2343 άτομα με τη 
μορφή συνεντεύξεων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, 
καταγράφηκαν οι απόψεις, ο βαθμός ανοχής και 
αποδοχής μαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων ως 
προς την διαφορετικότητα των αλλοδαπών μαθη-
τών στα ελληνικά σχολεία. Από την στατιστική 
ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας διαπι-
στώθηκε ότι υπάρχει μεγάλη συσχέτιση μεταξύ του 
βαθμού γνωριμίας και συναναστροφής. Όσο με-
γαλύτερος ο βαθμός προσέγγισης, τόσο μειώνονται 
οι ξενοφοβικές αντιλήψεις μεταξύ Ελλήνων και 
αλλοδαπών μαθητών. Επίσης υπάρχει αρνητική 
συσχέτιση μεταξύ ξενοφοβίας και μορφωτικού επι-
πέδου. Δηλαδή, όσο μεγαλύτερο το μορφωτικό ε-
πίπεδο των γονέων, τόσο πιο ανεκτικά και δεκτικά 
απέναντι στη διαφορετικότητα είναι τα παιδιά σε 
σχέση με εκείνα γονέων με χαμηλό επίπεδο μόρ-
φωσης (UNICEF, 2001). 

Έκπληξη αποτελεί το γεγονός όμως ότι παρου-
σιάστηκαν διαφοροποιήσεις ανάλογα με το φύλο 
των ερωτηθέντων. Μητέρες και γυναίκες εκπαιδευ-
τικοί φαίνεται ότι έχουν σε μεγαλύτερο βαθμό α-
ντιλήψεις διακρίσεων σε σχέση με τους άνδρες συ-
ναδέλφους τους. Εντούτοις, οι μαθήτριες είναι πε-
ρισσότερο δεικτικές έναντι των αλλοδαπών συμ-
μαθητών τους από τους μαθητές. επίσης, οι γονείς 
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και οι δάσκαλοι των παιδιών δημοτικών σχολείων 
είναι πιο επιρρεπείς στις διακρίσεις σε βάρος των 
αλλοδαπών μαθητών και των αλλοδαπών γενικό-
τερα σε σχέση με τα παιδιά και τους μαθητές Γυ-
μνασίων και Λυκείων.  

Διαπιστώνεται δηλαδή από την έρευνα ότι οι 
σπόροι του ρατσισμού και των διακρίσεων εμφυ-
τεύονται ήδη από την παιδική ηλικία στα δημοτι-
κά σχολεία της χώρας μας, με κύριους υπεύθυνους 
τους εκπαιδευτικούς, ενώ σε μεγαλύτερες ηλικίες 
υπάρχει μεγαλύτερη ανοχή, ίσως εξαιτίας της κα-
λύτερης εκπαιδευτικής κατάρτισης ή της εκλογί-
κευσης του θέματος. Την ανάγκη καλύτερης κα-
τάρτισης των εκπαιδευτικών υπογραμμίζουν και 
οι γονείς, εκτιμώντας ότι είναι οι βασικοί συντελε-
στές της ένταξης των αλλοδαπών μαθητών στις 
σχολικές κοινότητες.  

Βασικό συμπέρασμα της έρευνας ήταν το 
51.7% των γονιών των παιδιών δήλωσε ότι η πα-
ρουσία των μεταναστών τους προκαλεί ανησυχία, 
με ένα 16.2% να δηλώνει ότι ενοχλούνται από την 
παρουσία μεταναστών, ενώ ένα 11.6% δηλώνει ότι 
η πολυπολιτισμική πραγματικότητα φαίνεται εν-
διαφέρουσα. Χαρακτηριστικό σημείο που δείχνει 
την αντίληψη των γονέων απέναντι στους αλλο-
δαπούς είναι ότι ένα 32.4% θα συμφωνούσε εάν 
ένας αλλοδαπός μαθητής αριστεύει στο σχολείο 
μπορεί να σηκώσει την ελληνική σημαία στις εθνι-
κές εορτές. Το 57% δηλώνει αντίθετο με μια τέτοια 
πράξη, συνεπικουρούμενου από ένα 5.5% που α-
διαφορεί και ενός ποσοστού 5.1% που δεν παίρνει 
θέση. Ίσως αυτά τα ποσοστά είναι μια ένδειξη των 
εθνικιστικών ιδεωδών που διακατέχει τους Έλλη-
νες πολίτες στη χώρα μας. Επίσης, σημαντικές δια-
φορές παρουσιάζονται στις απόψεις γονέων μαθη-
τών δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων, όπου οι 
γονείς μαθητών που φοιτούν σε ιδιωτικά σχολεία 
είναι περισσότεροι ανήσυχοι και πιο αρνητικοί στη 
νέα πολυπολιτισμική πραγματικότητα, εμφανίζο-
ντας στοιχεία ενός ιδιότυπου ρατσισμού που σχετί-
ζεται με το επίπεδο της οικονομικής κατάστασης. 
Δεν υπάρχουν στοιχεία για τη ύπαρξη ρατσιστικής 
συμπεριφοράς αυτών των γονέων έναντι των Ελ-
λήνων μαθητών των δημόσιων σχολείων.  

Στην έρευνα του ο Papaioannou (2006) εξέτασε 
612 μαθητές και μαθήτριες διαφορετικών θρησκευ-
τικών πεποιθήσεων που φοιτούσαν σε ελληνικά 
σχολεία (το δείγμα αποτελούσαν 317 μουσουλμά-
νοι, 275 χριστιανοί, 20 μάρτυρες του Ιεχωβά, άλ-
λων θρησκειών ή χωρίς θρήσκευμα), για τις ενδε-
χόμενες διαφορές στον προσανατολισμό στο Εγώ 
και στη δουλειά, τη μη παρακίνηση, στην ικανο-
ποίηση, στους στόχους και στην έμφαση που δινό-
ταν σ’ αυτούς από τον πατέρα των παιδιών. Δεν 
διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφορές στους εξετα-
ζόμενους παράγοντες, εκτός από εκείνον που εξέ-
ταζε την έμφαση που δινόταν από τον πατέρα 

στους στόχους των παιδιών που είχαν μουσουλμα-
νικές θρησκευτικές πεποιθήσεις, σε σχέση με την 
έμφαση στους στόχους των παιδιών που έδιναν 
πατέρες χριστιανικών πεποιθήσεων. 

Τέλος, σύμφωνα με την EUMC (2005), δεν υ-
πάρχει καταγραφή περιστατικών ρατσιστικής βίας 
και ρατσιστικών εγκλημάτων στην Ελλάδα, σε 
σχέση με άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
στοιχείο ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για την ελληνική 
κοινωνία και την ανεκτικότητα των Ελλήνων απέ-
ναντι στους μετανάστες και τους αλλοδαπούς. 

Ρατσισμός στον Αθλητισμό 

Ο ρατσισμός στο αθλητισμό αναφέρεται σε ένα 
συγκεκριμένο σύστημα αντιλήψεων που οδηγεί σε 
χαρακτηριστικά με αρνητικές κοινωνικές αξίες και 
ψυχολογικά και/ή κληρονομικά φυσικά – βιολο-
γικά χαρακτηριστικά (Jarvie, 2005). Το πρόβλημα 
του ρατσισμού στον αθλητισμό εμφανίζεται κυρίως 
στις δυτικοευρωπαϊκές χώρες και στις ΗΠΑ, όπου 
έντονες είναι οι ρατσιστικές πρακτικές ιδιαίτερα 
εναντίον έγχρωμων αθλητών (Dawkins, 2003). Υ-
πάρχουν παραδείγματα όπου κορυφαίοι επαγγελ-
ματίες αθλητές ποδοσφαίρου σταμάτησαν τον α-
θλητισμό εξαιτίας του ρατσισμού που βίωναν μέσα 
στα γήπεδα (Moran, 2000).  

Ο ρατσισμός στα γήπεδα είναι ορατός, τόσο 
στα συνθήματα των οπαδών των ομάδων προς 
τους αντίπαλους παίκτες, όσο και στη συμπεριφο-
ρά των αντιπάλων παικτών μέσα στον αγωνιστικό 
χώρο. Σύμφωνα με τον Moran (2000), πολλές εκ-
φράσεις που χρησιμοποιούνται γενικά στα  γήπε-
δα δεν γίνονται αντιληπτές για το ρατσιστικό χα-
ρακτήρα που έχουν, ενώ πολλά ρατσιστικά επίθετα 
θεωρούνται κομμάτι του παιχνιδιού και τόσο κοι-
νότυπα που πολλοί άνθρωποι δεν μπορούν να δι-
ακρίνουν ότι τέτοιες εκφράσεις εμπεριέχουν ρα-
τσιστικές εκδηλώσεις προς τους συνανθρώπους 
τους. Ακόμη περισσότερο προβληματική είναι η 
συμπεριφορά και η αδιαφορία της ποδοσφαιρικής 
Ομοσπονδίας στα ρατσιστικά φαινόμενα που γί-
νονται μέσα στα γήπεδα μεταξύ αντιπάλων παι-
κτών (Holland, 1997). Οι ρατσιστικές εκφράσεις 
που χρησιμοποιούνται στους αγώνες μεταξύ των 
παικτών, αντιμετωπίζονται ως μεμονωμένα γεγο-
νότα, τα οποία λαμβάνουν χώρα εξαιτίας της έξα-
ψης της στιγμής χωρίς  όμωςνα δίνεται συνέχεια. Ο 
Moran (2000) καταλήγει στη διαπίστωση ότι δεν 
είναι απαραίτητο να είσαι ρατσιστής για να κάνεις 
ρατσιστικά σχόλια. 

Οι ρατσιστικές θεωρίες των αρχών του 20ου 
αιώνα για την κατηγοριοποίηση των φυλών στον 
πλανήτη, ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστι-
κά τους, έχουν διεισδύσει και στον αθλητισμό 
(Coakley, 2003; Dawkins, 2003; Jarvie, 2002; 
Moran, 2000). Για παράδειγμα, στο Παγκόσμιο 
Κύπελλο του 1998 στη Γαλλία, οι αθλητικοί δημο-
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σιογράφοι έκαναν λόγο για τις φυσικές ικανότη-
τες, την έφεση στην επίθεση και την ικανότητα τα-
χύτητας των Αφρικανών μαύρων ποδοσφαιριστών 
και στην αδυναμία που έδειχναν στην άμυνα σε 
σχέση με τους λευκούς ποδοσφαιριστές (Moran, 
2000). Επίσης έκαναν λόγο για το επιθετικό ταπε-
ραμέντο των Αργεντινών λατινοαμερικανών πο-
δοσφαιριστών σε σχέση με τους Άγγλους ποδο-
σφαιριστές της Εθνικής ομάδας (Moran, 2000). 
Πάνω σε τέτοια αβάσιμα συμπεράσματα στηρίζο-
νται οι ρατσιστικές εκδηλώσεις και τα συνθήματα 
που χρησιμοποιούνται από τους φιλάθλους, ιδιαί-
τερα εάν η ομάδα τους χάνει το παιχνίδι. 

Ευτυχώς που δεν κυριαρχούν στα γήπεδα μό-
νο τα ρατσιστικά συνθήματα και οι ρατσιστικές 
συμπεριφορές. Υπάρχει μια πληθώρα αντιρατσι-
στικών κινημάτων που αντιτίθενται σθεναρά σε 
τέτοιες εκδηλώσεις. Τέτοιες ανεξάρτητες οργανώ-
σεις είναι η ΚΙΟ (Kick It Out), η CARE (Charlton 
Athletic Race Equality partnership) ή η HALT 
(Halt All Racist Tours), που αντιμετωπίζουν το 
ρατσισμό στα γήπεδα ως μικρόκοσμο και σε σύν-
δεση με τα προβλήματα της ευρύτερης κοινωνίας 
(Moran, 2000; Richards, 1999). 

Ο Jarvie (2005) διαπιστώνει ότι στον αθλητι-
σμό εμπλέκονται τουλάχιστον τρία επίπεδα του 
ρατσισμού: Ο ρατσισμός κατασκευής, που επηρεά-
ζεται από τον κοινωνικό ρατσισμό και την ιστορία 
της κοινωνίας και αποτελείται από παράγοντες 
,όπως η διαφορετική εθνική καταγωγή, το εισόδη-
μα, το επάγγελμα, η εκπαίδευση και η υγεία. Ο 
ρατσισμός τμήματος, που αναφέρεται στις διαδι-
κασίες και τις πρακτικές που στον αθλητισμό οδη-
γούν στην διαφοροποίηση των ανθρώπων και α-
ποτελείται από παράγοντες όπως η ισχύς, ή η θέση 
ισχύος και η δύναμη μεταξύ διαφορετικών ομά-
δων. Και ο προσωπικός ρατσισμός, που αναφέρε-
ται σε πρακτικές και ατομικές πρωτοβουλίες ενά-
ντια σε μέλη διαφορετικών φυλετικών ή εθνικών 
ομάδων. Τέτοιες πρακτικές συχνά υποστηρίζουν 
και αναπαραγάγουν διακρίσεις και ρατσισμό στον 
αθλητισμό (Jarvie, 2005). 

Ο Lapchick (2000) πρόσθεσε και μια άλλη πα-
ράμετρο στο ρατσισμό που στηρίζεται στη σχέση 
εγκληματικών ενεργειών και αθλητισμού, όπου 
υπάρχει η εσφαλμένη αντίληψη ότι ο αθλητισμός 
οδηγεί σε επιθετικότητα και μάλιστα σε επιθετικό-
τητα ενάντια των γυναικών. Στο φαινόμενο αυτό 
συμβάλλουν ιδιαίτερα τα ΜΜΕ, όπου όταν συμ-
βαίνουν τέτοια περιστατικά, στα οποία εμπλέκο-
νται αστέρες του αθλητισμού, τονίζεται ιδιαίτερα η 
ιδιότητα του αθλητή – δράστη, συμβάλλοντας έτσι 
στη δημιουργία στερεοτύπων. 

Ακόμη και στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμε-
ρικής, όπου τα σύμβολα και η κοινωνική ιδεολογία 
έχει εμποτιστεί με μυθικά κατά τον Jarvie (2005) 
στοιχεία, όπως ισότητα, δικαιοσύνη, καλοσύνη, 

αλήθεια, ομορφιά και απεριόριστες ευκαιρίες για 
όλους, ο ρατσισμός έχει δείξει τα όρια και τις α-
ντοχές της κοινωνίας στο θέμα της συμμετοχής των 
μαύρων αθλητών στους αγώνες. Μπορεί τα εμπό-
δια να μην είναι ορατά όταν οι μαύροι αθλητές ή 
μουσουλμάνες αθλήτριες βρίσκονται στη γραμμή 
εκκίνησης των ολυμπιακών αγώνων και να φαίνε-
ται ότι όλοι είναι ίσοι, αλλά τα κοινωνικά, πολιτι-
κά και οικονομικά εμπόδια που πρέπει να υπερνι-
κήσουν για να φτάσουν στους αγώνες αυτοί οι α-
θλητές σε σχέση με τους λευκούς, είναι μεγαλύτερα 
και περισσότερα και δεν έχουν καμιά σχέση με τις 
αρχές της ισότητας, της δικαιοσύνης, των απεριό-
ριστων ευκαιριών για όλους κλπ. που πρεσβεύει η 
αμερικανική κοινωνία. Ανάλογα παραδείγματα 
υπάρχουν και στον ελληνικό αθλητισμό και θα 
πρέπει να μιλάμε για στρουθοκαμηλισμό και υπο-
κρισία της κοινωνίας, όπου η συνήθης πρακτική 
όταν συμβαίνουν είναι η προσπάθεια συγκάλυψης 
και υποβάθμισης τέτοιων ρατσιστικών πρακτικών 
και περιστατικών. 

Σχόλια και Συζήτηση 

Η λύση του προβλήματος του ρατσισμού και 
τη ξενοφοβίας δεν μπορεί να προέλθει μέσα από 
τις δράσεις και τις ενέργειες μεμονωμένων ανθρώ-
πων. Απαιτείται η συνδρομή και η βοήθεια των 
κοινωνικών φορέων με την αρωγή της εκπαίδευσης 
(Donahoo, 2006). Το μεγαλύτερο πρόβλημα που 
αντιμετωπίζει όμως, τόσο η παγκόσμια κοινωνία, 
όσο και η ελληνική, είναι ο ορισμός του αντιρατσι-
σμού και της αντιρατσιστικής συμπεριφοράς (Re-
bollo – Gil & Moras, 2006). Γνωρίζουμε τι είναι 
ρατσισμός, τα επίπεδά του, πως εμφανίζεται κλπ., 
αλλά δεν γνωρίζουμε ακόμη το αντίδοτό του, το 
οποίο αποκαλούμε αόριστα αντιρατσισμό. Ποιες 
συμπεριφορές θεωρούνται και είναι πράγματι α-
ντιρατσιστικές; Με ποιόν τρόπο / τρόπους θα α-
ντιμετωπίσουμε ρατσιστικές συμπεριφορές; Πως θα 
αλλάξουμε παγιωμένες πλέον αντιλήψεις διαμέσου 
των αιώνων για την ανωτερότητα της λευκή φυλής; 
Με ποιους τρόπους θα παρέμβουμε για την αλλα-
γή αντιλήψεων που διαιωνίζονται με την εκπαί-
δευση, τα ΜΜΕ και τον προφορικό λόγο; Όλα αυ-
τά τα ερωτήματα και πολλά περισσότερα ακόμα, 
αναμένουν απάντηση όχι μόνο από τους ερευνη-
τές, αλλά και από την κοινωνία γενικότερα. 

Ένα μεγάλο πρόβλημα, που δυσχεραίνει την 
κατανόηση και την αντιμετώπιση του ρατσισμού 
και της ξενοφοβίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι 
η έλλειψη στατιστικών στοιχείων (EUMC 2005). Η 
διερεύνηση των προβλημάτων και η αποτελεσμα-
τική τους αντιμετώπιση, δυσχεραίνεται από την 
απουσία σύγκρισης τόσο ποιοτικών, όσο και ποσο-
τικών δεδομένων μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.  
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Ο αθλητισμός είναι ένα πεδίο όπου σύμφωνα 
με τους ερευνητές (Jarvie, 2002; Jarvie, 2005; Jarvie 
& Reid, 1977) ενυπάρχει ο συντηρητισμός και βοη-
θάει στη συγκέντρωση και παγίωση πατριωτικών, 
εθνικών, αλλά και ρατσιστικών αισθημάτων. Ο 
αθλητισμός έχει χρησιμοποιηθεί για πολιτικούς 
σκοπούς από ιμπεριαλιστικές, αποικιοκρατικές και 
μεταποικιοκρατικές δυνάμεις από όλο τον πλανή-
τη. Ο αθλητισμός έχει δημιουργήσει και αναπαρα-
γάγει στερεότυπα, μύθους, προκαταλήψεις σχετικά 
με διάφορες κοινωνικές ομάδες, την απαγόρευση 
συμμετοχής φυλετικών ομάδων ή την υποεκπρο-
σώπηση τους σε διάφορα αθλήματα (King, 2005; 
McDonald, 2005). Δεν πρέπει να μας διαφεύγει το 
γεγονός της αντίληψης για την ύπαρξη της υπερο-
χής του μαύρου σπρίντερ στον στίβο και την μη 
εκπροσώπηση άλλων φυλετικών εκπροσώπων στα 
αγωνίσματα ταχύτητας, όπου υπεύθυνοι για αυτή 
την κατάσταση δεν είναι βιολογικοί παράγοντες 
αλλά κοινωνικοί, όπως προπονητές, δημοσιογρά-
φοι και διαφημιστές, οι οποίοι υπερτονίζουν την 
ανωτερότητα των μαύρων αθλητών έναντι των 
λευκών στα αγωνίσματα ταχύτητας (Byassee, 
2006). Τα αποτελέσματα στους αγώνες δείχνουν να 
τους δικαιώνουν, αλλά η κατάσταση αυτή μπορεί 
να γίνει διαφορετικά αντιληπτή αν συνδεθεί με τη 
θεωρία της αυτοεκπληρούμενης προφητείας. Σύμ-
φωνα με αυτή την θεωρία οι προπονητές δίνουν τα 
απαραίτητα εργαλεία και την αμέριστη προσοχή 
τους στους μαύρους αθλητές με αποτέλεσμα αυτοί 
να γίνονται καλύτεροι και να αγνοούν τους λευ-
κούς συναθλητές τους (George, 1994). Ο αθλητι-
σμός είναι ένα σημαντικό στοιχείο για την αντί-
ληψη της φυλετικής ταυτοποίησης, δεν μπορεί ό-
μως να αντισταθεί και να παρέμβει σε ικανοποιη-
τικό βαθμό σε κοινωνίες που είναι ισχυρά ρατσι-
στικές ή αντιρατσιστικές και επηρεάζουν με αυτό 
τον τρόπο τις απόψεις και τις αποφάσεις των πολι-
τών τους για συμμετοχή ή όχι σε ορισμένα αθλή-
ματα. Η  διάκριση αυτή γίνεται εύκολα κατανοητή 
όταν αναλογιστούμε το παράδειγμα της αλγερινής 
Hassiba Boulmerka, που έγινε η πρώτη γυναίκα 
αραβικής καταγωγής και από αραβική χώρα που 
κέρδισε χρυσό μετάλλιο σε παγκόσμιο πρωτάθλη-
μα (1500 μέτρα). Ενώ αρχικά τιμήθηκε από τον 
πρόεδρο της χώρας της στη συνέχεια αναγκάστηκε 
να μεταναστεύσει στη Γαλλία μετά τις αντιδράσεις 
και τις απειλές των φανατικών μουσουλμάνων, 
επειδή φαινόταν γυμνά τα πόδια της όταν αγωνι-
ζόταν στον αγώνα και την είδαν μέσω της τηλεό-
ρασης εκατομμύρια τηλεθεατές (Jarvie & Reid, 
1977).  

Από την άλλη πλευρά, ο αθλητισμός είναι πι-
θανόν το κατάλληλο εργαλείο για την ενσωμάτωση 
και τη συνύπαρξη διαφορετικών φυλών σε ένα 
κοινωνικό χώρο. Βοηθάει τους αγωνιζόμενους και 
την παρακίνηση για ισότητα όχι μόνο των μαύρων 

αθλητών, αλλά και εκείνων διαφορετικής φυλετι-
κής καταγωγής. Σύμφωνα με τον Burdsey (2006), 
οι αθλητικοί σύλλογοι σε μια χώρα μπορούν να 
βοηθήσουν τους ανθρώπους να αντισταθούν στα 
κοινωνικά στερεότυπα που βασίζονται σε ρατσι-
στικές αντιλήψεις και σε μια στρεβλή παράδοση, 
βοηθώντας στην κοινωνική ενσωμάτωση. 

Απαραίτητη είναι επίσης η εξέλιξη ικανών ερ-
γαλείων για την κατανόηση των ορίων και των 
δυνατοτήτων του επηρεασμού των ανταγωνιστι-
κών αθλημάτων και του αθλητισμού και κυρίως 
του τρόπου με τον οποίο διαφορετικές κατηγορίες 
αθλημάτων συνδέονται ιστορικά με κοινωνικές 
κατηγορίες και τάξεις. 

Πρακτικές Εφαρμογές και Προτάσεις 

Χωρίς την ανάληψη πρωτοβουλιών και την 
εφαρμογή κατάλληλων μέτρων πολιτικής μέσω 
των οποίων θα εξασφαλίζεται η πρόσβαση στην 
εκπαίδευση και στον αθλητισμό για όλους, είναι 
δύσκολο όλα τα μέλη μιας κοινωνία να απολαύ-
σουν τα οφέλη της εκπαίδευσης και της άθλησης, 
διότι δεν τους παρέχονται οι ευκαιρίες για την α-
ξιοποίησή τους (EUMC 2005).  

Η πολιτική των χωρών πάνω στα ζητήματα 
των μειονοτήτων θα πρέπει να επανεξεταστεί ώστε 
να μην υπάρχουν φαινόμενα διαχωρισμού ή υπε-
ρεκπροσώπησης αλλοδαπών ή μειονοτήτων σε εκ-
παιδευτικά ιδρύματα με χαμηλές ακαδημαϊκές 
απαιτήσεις ή η ένταξη τους σε ειδικά εκπαιδευτικά 
προγράμματα. Μεγάλο μερίδιο ευθύνης έχουν τα 
ΜΜΕ, τα οποία πολλές φορές, είτε προβάλλουν 
έντονα, είτε δεν προβάλλουν καθόλου ρατσιστικές 
ή αντιρατσιστικές εκδηλώσεις και συμβάντα (Zen-
gerle, 2006). 

Κάθε φορέας πρέπει μέσα από επιτροπές και 
διαδικασίες να εξετάζει τις συνθήκες εκείνες που 
οδηγούν ένα μεγάλο ποσοστό μαθητών μειονοτι-
κής εθνκής προέλευσης σε ειδικά εκπαιδευτικά 
προγράμματα ή σχολεία. 

Εντούτοις, σύμφωνα με την άποψη του King 
(2005), η ανάληψη πρωτοβουλιών από τα κράτη 
για να εμφυσήσουν κυρίως στο λευκό πληθυσμό 
μια αντιρατσιστική αντίληψη, αντιμετωπίζει τρία 
μεγάλα εμπόδια: α) η θεωρητικοποίηση του αντι-
κειμένου και η ακαδημαϊκή αντιμετώπισή του 
φαινομένου του ρατσισμού μπορεί να έχει θεωρη-
τικές βάσεις, αλλά δεν μπορεί να έχει πρακτικές 
εφαρμογές, β) ο φιλελευθερισμός, η δικαιοσύνη για 
όλους και η εξάλειψη των αποικιοκρατικών ιδεών 
και πρακτικών, μπορεί να δώσουν την ευκαιρία 
για αθλητισμό σε όλους, αλλά είναι δύσκολο να 
προκαλέσουν αλλαγές σε συλλογικό επίπεδο που 
να οδηγήσουν στην ουτοπική ισονομία και σ’ ένα 
καλύτερο κόσμο (Mitrovich, 2003) και γ) μια αντι-
ρατσιστική πολιτική μπορεί να γίνει το μέσο για 
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την κάλυψη των αρνητικών στοιχείων μιας υπάρ-
χουσας κοινωνικής διαστρωμάτωσης και κοινωνι-
κών ανισοτήτων. 

Στην Ελλάδα μια τέτοια προσπάθεια έχει ανα-
ληφθεί μέσω του προγράμματος «Καλλιπάτειρα», 
όπου με αρωγό τον αθλητισμό και τη φυσική αγω-
γή γενικότερα, επιδιώκεται η ευαισθητοποίηση και 
η καλλιέργεια ιδανικών, όπως των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, της ισότητας των φύλων και της α-
ντιμετώπισης του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και 
των κοινωνικών ανισοτήτων στη σχολική κοινότη-
τα. Αυτό πραγματοποιείται με την ενεργητική 
συμμετοχή των εκπαιδευτικών και των παιδιών σε 
προγράμματα φυσικής αγωγής μέσα στο σχολείο. 
Το πρόγραμμα δεν προσπαθεί να λύσει κοινωνικά 
προβλήματα, αλλά προσπαθεί, μέσω της κίνησης 
και του παιχνιδιού, να βιώσουν τα παιδιά τα πα-
ραπάνω αναφερόμενα ιδανικά και αφού τα κατα-
νοήσουν και τα ενσωματώσουν στη συμπεριφορά 
τους, να τα μεταφέρουν στην καθημερινή τους ζωή 
(Υπ.Ε.Π.Θ., 2007).  

Το πρόγραμμα χρησιμοποιεί τη φυσική αγωγή 
για την αντιμετώπιση των φαινομένων του ρατσι-
σμού και της ξενοφοβίας μέσα στα σχολεία, διότι 
δεν απαιτείται η χρήση του λόγου και η κατανόη-
ση γλωσσικών εννοιών, παρά μόνο της κίνησης και 
του παιχνιδιού πράγμα, που δεν είναι δύσκολο να 
γίνει από παιδιά διαφορετικών εθνικοτήτων ή ε-
θνικών καταβολών. Ο εκπαιδευτικός προσπαθεί, 
χρησιμοποιώντας παιχνίδια γνωριμίας και συνερ-
γασίας, με συνεργατική μάθηση ή με αμοιβαία δι-
δασκαλία, να βοηθήσει την ένταξη αλλοδαπών 
παιδιών στην τάξη, να καλλιεργήσει ένα φιλικό 
κλίμα, όπου όλοι αποδέχονται όλους, χωρίς να 
γίνεται προσπάθεια να αφομοιωθούν και χωρίς να 
απαιτείται ή να χρειάζεται να αποβάλλουν τη δι-
αφορετικότητά τους (γλώσσα, χρώμα, καταγωγή 
κλπ.) (Υπ.Ε.Π.Θ., 2007). Στα περιεχόμενα των α-
σκήσεων περιλαμβάνονται αθλητικές δραστηριό-
τητες, αθλοπαιδιές και παραδοσιακοί χοροί, που 
είναι γνωστές και οικείες σε όλα τα παιδιά. Με τις 
ασκήσεις αυτές επιδιώκεται η αποδόμηση των ήδη 
υπαρχόντων προκαταλήψεων και στερεοτύπων 
που έχουν τα παιδιά και προέρχονται κυρίως από 
το οικογενειακό τους περιβάλλον. 

Τέτοιες ασκήσεις είναι δραστηριότητες με αυ-
τοπαρουσιάσεις, ώστε οι συμμαθητές να γνωρί-
σουν την προέλευση και την ταυτότητα του κάθε 
παιδιού, ακολουθούν παιχνίδια συνεργασίας, που 
σκοπό έχουν να μειώσουν την απόσταση που ενδε-
χομένως υπάρχει μεταξύ των παιδιών, ανταλλαγή 
φωτογραφιών, παρουσιάσεις, αφηγήσεις ιστοριών 
ή ανάρτηση φωτογραφιών ολυμπιονικών από τους 
τόπους καταγωγής των παιδιών. Ο καθηγητής Φυ-
σικής Αγωγής αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα 
για την επιτυχία της συγκεκριμένης διαδικασίας 
που πραγματοποιείται μέσα στο σχολείο κατά την 

εφαρμογή του προγράμματος «Καλλιπάτειρα» για 
την αντιμετώπιση των φαινομένων ρατσισμού και 
ξενοφοβίας. Έτσι θα πρέπει να μάθει και να χρη-
σιμοποιεί λέξεις ή εκφράσεις στην ιδιαίτερη γλώσ-
σα των παιδιών, να τα κατανέμει σε ομάδες ανά-
λογα με την εθνικότητα τους ή να αναμιγνύει τα 
παιδιά διαφορετικών εθνικοτήτων σε ομάδες, να 
ενσωματώνει στη διδασκαλία του στοιχεία διαπο-
λιτισμικής εκπαίδευσης. Επίσης θα πρέπει να απο-
φεύγει τα ανταγωνιστικά παιχνίδια που μπορεί να 
οδηγήσουν σε ρατσιστική και επιθετική συμπερι-
φορά και τη δημιουργία ανταγωνιστικών ομάδων 
και το διαχωρισμό ανάλογα με την εθνικότητα ή 
με το επίπεδο ικανοτήτων (π.χ. παιδιά με μέτριες ή 
χαμηλές κινητικές ικανότητες εναντίον παιδιών με 
υψηλές κινητικές ικανότητες). Ο καθηγητής Φυσι-
κής Αγωγής πρέπει να χρησιμοποιεί ασκήσεις με 
πολλά επίπεδα επιτυχίας, που να ανταποκρίνονται 
στο επίπεδο των κινητικών ικανοτήτων του κάθε 
μαθητή, ώστε να βιώνουν όλα τα παιδιά το αίσθη-
μα της επιτυχίας και παράλληλα να προκαλείται η 
ευαισθητοποίησή τους σε ζητήματα ρατσισμού και 
ξενοφοβίας (Υπ.Ε.Π.Θ., 2007).  

Προτάσεις για Μελλοντικές Έρευνες 

Μελλοντικές έρευνες, σε όλες τις βαθμίδες της 
εκπαίδευσης, είναι απαραίτητες για να διαπιστω-
θεί το επίπεδο και οι τάσεις που εμφανίζονται στα 
σχολεία και η αποτελεσματικότητα μαθημάτων που 
έχουν ως βάση τη Φυσική Αγωγή και προάγουν της 
κοινωνικές αξίες, όπως είναι το «Καλλιπάτειρα». 
Περισσότερα στατιστικά στοιχεία είναι απαραίτη-
τα για την παρακολούθηση και έλεγχο της προό-
δου των μαθητών μειονοτικής εθνοτικής προέλευ-
σης στα ελληνικά σχολεία και στο μάθημα της φυ-
σικής αγωγής ειδικότερα (EUMC 2005). 

Απαιτούνται επίσης έρευνες για να διαπιστωθεί η 
διαδικασία κατά την οποία δημιουργούνται ρατσι-
στικές αντιλήψεις που βασίζονται σε φυλετικές δια-
φορές, ενώ χρειάζονται πραγματικά περισσότερες 
συγκριτικές έρευνες για να διαπιστωθεί αν υπάρχουν 
πραγματικά διαφορές στο αθλητισμό, ανάλογα με τη 
φυλετική καταγωγή, το χρώμα του δέρματος, που 
βασίζονται σε πολιτισμικές διαφορές κλπ. 

Έρευνες που έχουν γίνει στην Αγγλία για ρα-
τσιστικές παρενοχλήσεις σε ποδοσφαιρικά γήπεδα, 
καταγράφουν, αφενός μεν την ύπαρξη τέτοιων 
περιστατικών, αφετέρου δε διαπιστώνουν την α-
ντιμετώπιση της κατάστασης από τους έγχρωμους 
κυρίως ποδοσφαιριστές – θύματα που επιλέγουν τη 
σιωπή και τη μη αντίδραση, επιδιώκοντας με αυτό 
τον τρόπο να μην δώσουν συνέχεια και να συνεχί-
σουν την αθλητική τους καριέρα χωρίς προβλήμα-
τα. Εντούτοις το πρόβλημα εξακολουθεί να υπάρ-
χει και η αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών είναι 
ιδιαίτερα δύσκολη μέσα στα ποδοσφαιρικά γήπεδα 
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(Holland, 1997). Οι Long και Hylton (2002, p. 96) 
προτείνουν «μια λίστα 10 σημείων – με τη μορφή 
διαγνωστικών προτάσεων - που μπορεί να δια-
γνώσει τις ενδείξεις ρατσιστικής συμπεριφοράς 
στον αθλητισμό», που για λόγους οικονομίας χώ-
ρου δεν αναφέρονται στην παρούσα εργασία και 
είναι πολύ εύκολο όμως να χρησιμοποιηθεί αυτή η 
λίστα, τόσο σε επιστημονικές έρευνες, όσο και από 
τους καθηγητές Φυσικής Αγωγής στα σχολεία.  

Επίλογος 

Ο ρατσισμός και η ξενοφοβία είναι ένα υπαρ-
κτό πρόβλημα τόσο στην κοινωνία, όσο και στον 
αθλητισμό σε όλο τον κόσμο και στην Ελλάδα ειδι-
κότερα. Μετά τις αλλαγές που έχουν συμβεί στην 
ελληνική κοινωνία με την είσοδο μεταναστών και 
παλλινοστούντων και τις καταστάσεις που έχουν 
δημιουργηθεί στα ελληνικά γήπεδα με τα ρατσι-
στικά συνθήματα, με αφορμή τον πρόσφατο αγώ-
να των Εθνικών ομάδων Ελλάδας – Τουρκίας στο 
ποδόσφαιρο, κρίνεται απαραίτητη μια προσέγγιση 
με τα ζητήματα του ρατσισμού και της ξενοφοβίας 
με τη βοήθεια της Φυσικής Αγωγής στα σχολεία. Οι 

μαθητές έρχονται σtη Φυσική Αγωγή από διαφορε-
τικά κοινωνικά και οικογενειακά περιβάλλοντα, 
κουβαλώντας μαζί τους τα ιδιαίτερα φυλετικά χα-
ρακτηριστικά τους (γλώσσα, χρώμα δέρματος, 
θρησκεία, παραδόσεις), καθώς και διαφορετικές 
εμπειρίες. Τα προγράμματα της Φυσικής Αγωγής 
πρέπει να διαφοροποιηθούν κατάλληλα ώστε να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες όλων των μαθητών, 
αλλά και να δίνουν την ευκαιρία στους άλλους 
μαθητές να γνωρίζουν τους αλλοδαπούς συμμαθη-
τές τους καλύτερα (Κούλη & Παπαϊωάννου, 2006). 
Οι καθηγητές Φυσικής Αγωγής είναι υπεύθυνοι για 
την διαπαιδαγώγηση της νέας γενιάς με αξίες όπως 
ισότητα, αποδοχή του διαφορετικού, ελευθερία 
κλπ. Ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο είναι η διενέρ-
γεια ερευνών σχετικά με το ρατσισμό και την ξε-
νοφοβία στον ελληνικό χώρο στα πρότυπα των 
αντίστοιχων διεθνών, ώστε να προκύψουν αποτε-
λέσματα που ανταποκρίνονται στην ελληνική 
πραγματικότητα, που θα μπορέσουν αργότερα 
πρακτικά να βοηθήσουν στην εξάλειψη ρατσιστι-
κών και ξενοφοβικών συμπεριφορών από την ελ-
ληνική κοινωνία και τον αθλητισμό ειδικότερα. 
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